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初三化学 综合检测试卷D（3）

参考答案与试题解析
四、实验探究题（共16分，化学方程式每个2分）
30．（8分）实验室部分仪器或装置如图所示，请回答下列问题：
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（1）写出指定仪器的名称：B　长颈漏斗　、C　铁架台　
（2）若要组装一套制取二氧化碳的发生和收集装置，可选择如图中的　AEF或ABDF　（填标号）．若用该装置来制取氧气，则制取气体的化学方程式为　2H2O2[image: image2.png]


2H2O+O2↑　
（3）若用氯酸钾和二氧化锰混合制取氧气，你认为还增加的仪器是　酒精灯　，写出其制取氧气的化学方程式　2KClO3[image: image3.png]


2KCl+3O2↑　；用如图H所示装置收集氧气，氧气应从　a　（填“a”或“b”）端导入．

	考点：
	常用气体的发生装置和收集装置与选取方法；实验室制取氧气的反应原理；二氧化碳的实验室制法；书写化学方程式、文字表达式、电离方程式．2448894

	专题：
	常见气体的实验室制法、检验、干燥与净化．

	分析：
	（1）要熟悉各种仪器的名称、用途和使用方法；

（2）实验室通常用大理石或石灰石和稀盐酸反应制取二氧化碳，反应不需要加热，大理石和石灰石的主要成分是碳酸钙，能和稀盐酸反应生成氯化钙、水和二氧化碳；

通常情况下，过氧化氢在二氧化锰的催化作用下，分解生成水和氧气；

（3）氯酸钾在二氧化锰的催化作用下，受热分解生成氯化钾和氧气，根据氧气的性质可以选择收集的方法．

	解答：
	解：（1）B是长颈漏斗，通常用来向反应容器中注入液体；C是铁架台，常用来固定和支持反应装置．

故填：长颈漏斗；铁架台．

（2）用试管A、带导管的单孔橡皮塞E、集气瓶F可以组装一套制取二氧化碳的发生和收集装置，也可以用试管A、长颈漏斗B、带导管的双孔橡皮塞D、集气瓶F组装一套制取二氧化碳的发生和收集装置；

制取二氧化碳时不需要加热，因此用该装置来制取氧气，应该用过氧化氢分解制取氧气，过氧化氢在二氧化锰的催化作用下分解的化学方程式为：2H2O2[image: image4.png]


2H2O+O2↑．

故填：AEF或ABDF；2H2O2[image: image5.png]


2H2O+O2↑．

（3）若用氯酸钾和二氧化锰混合制取氧气，需要酒精灯加热；

氯酸钾在二氧化锰的催化作用下，受热分解的化学方程式为：2KClO3[image: image6.png]


2KCl+3O2↑；

如图H所示装置收集氧气，是用排水法收集，因此氧气应从a端导入．

故填：酒精灯；2KClO3[image: image7.png]


2KCl+3O2↑；a．

	点评：
	本题主要考查制取气体时装置的选择、化学方程式的书写，书写化学方程式时要注意规范性，特别是要注意配平．


　

31．（8分）某气体由氢气、一氧化碳中的一种或两种组成，某化学小组对该气体的组成进行探究：

【提出问题】该气体由什么物质组成？

【提出假设】

猜想Ⅰ：只有氢气；

猜想Ⅱ：只有一氧化碳；

猜想Ⅲ：　氢气和氧气　；

【提供信息】

由氢气、一氧化碳中的一种或两种组成的气体能在氧气中安静地燃烧，浓硫酸能吸收水、浓氢氧化钠溶液能吸收二氧化碳．

【设计实验】

将该气体在氧气中完全燃烧的产物依次通过装置A、B，根据装置A、B中物质质量的变化情况来推断该气体的组成．

【现象与结论】

	现象
	结论

	l、装置A质量增加，装置B质量无变化
	猜想Ⅰ成立

	2、装置A质量无变化，装置B质量增加
	猜想Ⅱ成立

	3、装置A质量增加，装置B质量　增加　
	猜想Ⅲ成立


【分析讨论】

装置A质量增加，说明气体燃料的产物中有　H2O　生成，推知该气体的成分中一定含有　H　元素；装置B的质量增加，说明该气体的燃烧产物中有　CO2　生成．

【反思】

若某纯净物完全燃烧，将其产物依次通过该套实验装置A，装置B，发现装置A和B的质量都增加了，则该纯净物可能是　CH4　．
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	考点：
	常见气体的检验与除杂方法；气体的干燥（除水）．2448894

	专题：
	科学探究．

	分析：
	【提出假设】猜想Ⅲ：根据H2、CO两种气体的组合方式回答．

【现象与结论】根据氢气和一氧化碳的燃烧产物，及浓硫酸的吸水性和二氧化碳能与氢氧化钠反应生成碳酸钠和水的性质回答．

【分析讨论】浓硫酸的吸水性和二氧化碳能与氢氧化钠反应生成碳酸钠和水的性质，以及水和一氧化碳的组成回答．

【反思】根据燃烧产物中既有水，又有二氧化碳，则原气体中必然含有碳、氢两种元素回答．

	解答：
	解：【提出假设】猜想Ⅲ：根据H2、CO两种气体的组合方式，共有三种可能：①只有氢气；②只有一氧化碳；③氢气与一氧化碳的混合物．

【现象与结论】浓硫酸有吸水性，能吸收燃烧生成的水，二氧化碳能与氢氧化钠反应生成碳酸钠和水，可以吸收燃烧产生的二氧化碳，又氢气燃烧只生成水，一氧化碳燃烧只生成二氧化碳，①．装置A质量增加，装置B质量无变化，说明只生成了水，则猜想Ⅰ正确；猜想Ⅱ成立，会只生成二氧化碳，则装置A质量无变化，装置B质量增加；如猜想Ⅲ成立，则装置A质量增加，装置B质量增加．

【分析讨论】浓硫酸有吸水性，能吸收燃烧生成的水，二氧化碳能与氢氧化钠反应生成碳酸钠和水，可以吸收燃烧产生的二氧化碳，装置A质量增加，说明气体燃烧的产物中有水，水中的氧元素可来自氧气，但氢元素定来自气体；装置B质量增加，说明该气体燃烧的产物中有二氧化碳，其中碳元素必然来自气体．

【反思】燃烧产物中既有水，又有二氧化碳，根据质量守恒定律，则可燃物中必然含有碳、氢两种元素，如甲烷、乙醇、甲醇等．

故答案为：

【提出假设】氢气和氧气；

【现象与结论】增加；

【分析讨论】H2O、H、CO2；

【反思】甲烷（乙醇、甲醇等）．

	点评：
	物质的推断是初中化学的难重点，也是中考的热点之一，了解物质的性质是解题的前提条件，解题时还要注意前后步骤间的联系，充分利用综合归纳法得出完整合理的结论．


　

五、计算题（共8分）
32．（8分）某研究性学习小组为了测定当地矿山石灰石中碳酸钙的质量分数，取来了一些矿石样品，并取稀盐酸200g，平均分成4份，进行实验（石灰石中其它成分不与盐酸反应），结果如下：

	实验
	第1份
	第2份
	第3份
	第4份

	加入石灰石样品质量/g
	5
	10
	15
	20

	生成C02的质量/g
	1.76
	3.52
	4.4
	4.4


试计算：

（l）当5g矿石样品与盐酸完全反应时，产生二氧化碳的质量为　1.76　 g．

（2）该石灰石矿中碳酸钙的质量分数是多少？

	考点：
	根据化学反应方程式的计算．2448894

	专题：
	有关化学方程式的计算．

	分析：
	（1）由表中数据可以直接判断5g矿石样品与盐酸完全反应时生成二氧化碳的质量．

（2）由表中数据可知，当加入的石灰石样品是5g、10g时，其中的碳酸钙能和稀盐酸完全反应，可以根据第1份加入的石灰石样品计算该石灰石矿中碳酸钙的质量分数．

	解答：
	解：（1）由表中数据可知，当5g矿石样品与盐酸完全反应时，产生二氧化碳的质量为1.76g．

故填：1.76．

（2）解：设5g石灰石样品中碳酸钙的质量为x，

CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑

100                  44

 x                  1.76g
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，

x=4g，

该石灰石中碳酸钙的质量分数为：[image: image11.png]


×100%=80%；

答：该石灰石矿中碳酸钙的质量分数是80%．

	点评：
	本题主要考查学生运用假设法和化学方程式进行计算和推断的能力，书写化学方程式要注意配平，计算步骤要注意规范性．
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